МОСКОВСКАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

На правах рукописи

Протоиерей Фридон Асатиани

Время царствования Святой Благоверной царицы Тамары

Специальность: Истории Поместных Православных Церквей

ΑΒΤΟΡΕΦΕΡΑΤ

диссертации на соискание ученой степени кандидата богословия

Научный руководитель: профессор протоиерей Валентин Асмус
Официальные оппоненты:
кандидат богословия иерей Максим Кравченко
Защита состоится « » июня 2009 г. в часов на заседании диссертационного совета в Московской духовной академии по адресу: 141300 Московская обл., Сергиев Посад. Лавра. Академия.
С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке МДА.
Автореферат разослан « » 2009г.

Ученый секретарь

Работа выполнена на кафедре церковно-практических дисциплин Московской духовной академии

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

В труде рассмотрена эпоха царствования святой благоверной Царицы Тамары, её мудрая внутренняя и внешняя политика.

Время царствования знаменитой царицы Тамары являлось великой эпохой в истории Грузинского народа. Этот период называют золотым веком.

На протяжении своей долгой истории у Грузии было много царей. Многие из них оставили после себя великие имена, многие покрывались нимбом величия и причислялись к лику святых, но такая всеобщая любовь и почитание, которые прошли сквозь века, достались только царице Тамаре.

Деятельность царицы Тамары привлекательна тем, что её воцарением была нарушена многовековая традиция, и на престол всея Грузии взошла женщина. Восшествие на престол женщины было непривычным явлением не только для мусульманского, но и для христианского мира.

Католикос-Патриарх Всея Грузии, Святейший и Блаженнейший Илия II пишет: «Царица Тамара — избранная среди избранных. Господь гласит: «И да возвеличу избранного народа моего». Именно такой возвеличенной из нашего народа является св. Царица Тамара. Три вещи отрицательно действуют на человека: высокая должность, богатство и красота. Всем этим обладала царица Тамара, и все равно она осталась святой. Всю свою жизнь и дарованные Богом способности она пожертвовала Господу и своему народу. Вместо мирского венца пожелала монашество, но именно из-за веры и самопожертвования Бог даровал ей оба венца - царицы и святой».

В работе отмечено, как поддерживал грузинский народ политику своей любимой, легендарной царицы, которую ещё при жизни назвал «мепе» (царь), тем самим почтил в ней одно божественное единство созданных Богом мужчины и женщины. Как пишет Апостол Павел «нет мужского пола ни женского, ибо все одно во Христе Иисусе». Пережил века афоризм Шота Руставели, вдохновленный величием личности Тамары «Льва щенки равны друг другу, будь то самка иль самец».

Мудрость, разумение, скромность, богобоязненность, великая вера в Бога, благоговение перед Ним — это и есть те основы, на которых Тамара выстроила политически и экономически сильную Грузию. Политика Тамары опиралась на человеколюбие, проповедуемое христианской верой, для которой характерны добро и справедливость, торжество разума, равноправие людей, вне зависимости от их этнической и религиозной принадлежности.

История создается именно теми лицами, которые являются истинными деятелями. Царица Тамара стоит среди истинных мировых деятелей, так как она относится к числу таких личностей, которые реально создают историю. Деятельность царицы Тамары принесла Грузии величайший успех и утвердила страну среди могущественнейших государств Передней Азии и Ближнего Востока.

Актуальность темы исследования

Роль личности в истории, ее жизнь и дела, ее влияние на историю данного периода — все это всегда было и является актуальным для научных исследований.

В контексте научного исторического исследования актуальна и тема жизни и государственной деятельности великой царицы Грузии Тамары, эпоха ее царствования.

История церкви как отдельная историческая дисциплина за период советской власти практический не развивалась. В связи с этим образовался не только дефицит квалифицированных кадров в этой области, но и недостаток работ освещающих историю поместных церквей. Этим и обусловлена актуальность настоящего исследования. Грузинская православная церковь канонизировала царицу Тамару и причислила ее к лику святых, поэтому для церковной истории ее деятельность представляет особый интерес как с точки зрения влияния высоко-духовной личности на процессы в стране и подтверждения святости царицы объективными историческими фактами, так и с точки зрения истории Грузинской Православной Церкви. Рассмотрение с научно-богословской точки зрения одного из значительных периодов развития Грузии — периода царствования Тамары — в некоторой степени восполнит этот пробел.

Объектом нашего исследования является история Грузии и Грузинской Православной Церкви во время царствования святой Благоверной царицы Тамары (1184-1213гг.).

Предмет нашего исследования – конкретные исторические события, характеризующие царствования святой благоверной царицы Тамары (1184-1213гг) и факты из жизни царицы Тамары, которые свидетельствуют о святости царицы.

Цель работы – провести анализ истории Грузии эпохи царствования святой благоверной царицы Тамары (1184- 1213гг), показать Тамару, как святую, благоверную царицу.

Задачи исследования:

осуществить хронологический обзор основных событий царствования царицы Тамары;

рассмотреть деятельность Тамары сквозь призму церковно-исторической науки;

выделить факты, говорящие о святости царицы Тамары.

Методология исследования. При написании данной кандидатской диссертации использовались следующие методы исследования:

- 1) метод объективности, т.е. изложение объективных и достоверных исторических фактов;
 - 2) анализ имеющихся источников.

Источниковедение. В качестве источников нами привлекался летописный материал. В работе были использованный все основные источники, касающиеся Царицы Тамары и ее эпохи, но главным источников является: 1) Картлис Цховреба (Жизнь Грузии). Ред.Каухчишили С.Г. Изд. Сабчота Сакартвело. Тбилиси, 1959. Том II (На груз. яз.). 2) Картлис Цховреба (Жизнь Грузии). Ред.Каухчишили С.Г. Изд. Сабчота Сакартвело. Тбилиси, 1973. Том IV (На груз. яз.).

В дело изучения средневековой Грузии большой вклад внёс академик Симон Джанашия. Особо мы должны выделять его монографию «внутреполитическая обстановка и правленческий строй в Грузии XII в.»

Внутриполитических вопросов Грузии эпохи царицы Тамары коснулся Павле Ингороква в своих трудах « Руставелиана» и « эпилог Руставелианы». Также нужно учесть труды Мариама Лорткипанидзе об истории социальных отношений в Грузии XII века.

Исследованиям отдельных проблем эпохи царицы Тамары посвящены научные труды И.Джавахишвили, С. Какабадзе, К. Кекелидзе, П. Ингороква, Н.Бердзенишвили, М. Лорткипанидзе и других.

Эпохе царицы Тамары посвящены также труды Сергия Макалакия, Вахтанга Гургенидзе, Мосе Джанашвили и Роина Метревели.

Для характеристики эпохи правления царицы Тамары значительные сведения передают армянские историки: Стефаноз Орбелян, Киракоз Гандзакец, Давид Кобаирец, Вардан Великий. Из восточных источников нужно отметить арабского историка Хамадилак Казвина. Важнейшим является сочинение «Трапезундская хроника» византийского историка Михайла Панаретоса. Однако во всех них царица Тамара рассматривается как политический деятель, а не как святая. Специальных научных исследований, посвященных царице Тамаре как святой и благоверной до сих пор нет.

Научная новизна работы состоит в том, что впервые в отечественной литературе сделана попытка комплексного исследования эпохи царицы Тамары, святая царица Тамара представлена в работе многосторонне, осуществлен монографический обзор источников и научной литературы по эпохе царицы Тамары с научно-богословской точки зрения.

В диссертации политические, культурные и экономические вопросы рассматриваются в тесной связи с духовным состоянием народа.

В работе постоянно присутствует убеждение в том, что главной цементирующей силой страны является Православная Церковь.

Практическая значимость диссертации. Работа может служить пособием по изучению истории Грузии и Грузинской Православной Церкви в период царствования царицы Тамары.

Структура диссертационного исследования состоит из предисловия, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, списка использованных источников, литературы и приложения. Общий объем диссертации без приложении - 170 страниц.

Основное содержание диссертации

В предисловии обосновывается актуальность темы исследования, ее значимость, формулируются цели и задачи, научная новизна, проведен историографический анализ и обзор источников.

Глава I. «Положение дел в стране в начале царствования Тамары», разделена на четыре параграфа. Во II половине XII века Грузия была политический могущественным государством с достаточно устойчивой репутацией на международной арене. Гораздо более сложной было внутриполитическая ситуация. В первом параграфе «Воцарение Тамары» рассматривается проблемы внутренней политики при воцарение Тамары, восстание феодалов против царского правительства в 1177 году. Главной причиной восстания под руководством Орбели была борьба феодальной аристократии за увеличение и расширение собственных политических прав, а поводом они использовали вопрос наследования царской короны. Георгий III смог подавить это восстание, используя крайние меры, чем ещё раз подчеркнул силу царской власти. Но царь прекрасно знал, что побеждённые феодалы умолкли только на время и ждут выгодного момента. Это и

Все осложнялось тем, что у Георгия III не было сына, и наследницей престола была его дочь Тамара. Восшествие на престол и царствование женщины было редким явлением в те времена, а традиции воцарения женщины в Грузии вообще не существовало, но при жизни Георгия никто не смел прекословить его воле, поэтому он приложил все усилия, чтобы знать и высокопоставленные лица царского двора смирились с фактом воцарения Тамары. В 1178 году он созвал Дарбази, и Тамару объявили соправительницей Георгия III. До 1184 года они управляли страной совместно.

побудило его решить вопрос наследования престола еще при своей жизни.

После смерти Георгия III несмотря на то, что Тамара царствовала уже при жизни отца, знать потребовала повторной коронации Тамары, и вопрос о её правлении вновь стал обсуждаться в Дарбази, 2 развернулась серьезная дискуссия о целесообразности воцарения молодой женщины. Нужно отметить, что одним из серьезнейших аргументов в пользу Тамары было то, что Грузия издавна считалась апостольским жребием Богоматери и для распространения здесь христианства была избрана так же женщина - св. **Нино**. В то же время Католикос-Патриарх Николай I (Гулаберисдзе) создал произведение «Чтение на животворящий Столп», посвященное возможности возведения на царский престол женщины. Возражении против этого аргумента не нашлось, и царицу повторно короновали. Молодая царица проявила исключительную щедрость, раздав во время коронации несметные сокровища на нужды бедняков и церкви. Она обещала, беззаконие, двоедушие прочие пороки, И добродетель, поддерживать правовые начала, будет радеть о народном благоденствии, о величии отечества.

Второй параграф первой главы «Политическое выступление группы **Кутлу-Арслана»** посвящен рассмотрению причин и последствий восстания Кутлу-Арслана и его группы. Предвестием крупного восстания было требование представителей родовитого дворянства отменить произведенные Георгием Ш реформы и сместить всех неродовитых лиц с высоких постов. Тамара была вынуждена удовлетворить их требования и сменить некоторых визирей, хотя это, во-первых, предвещало ограничение её высших прав, и, во-вторых, в самом начале ее самостоятельного царствования отдалить от себя преданных и доверенных лиц, назначенных ещё отцом, было крайне тяжело. Но вельмож не удовлетворила отставка безродных. В это время при сформировалась тайная организация, дворе многочисленной объединила довольно влиятельных И много лиц. Предводительствовал этой организацией мечурчлетухуцеси³ Кутлу-Арслан.

Это не было обычное выступление вельмож. У группы была большая политическая программа, которая предусматривала изменение государственного строя страны. Они требовали, чтобы рядом с царским двором было создано совершенно новое заведение - «карави» (шатёр), которое стало бы органом, абсолютно независимым от царской власти, где избранные лица обсуждали бы все вопросы государственного значения. Они же решали бы вопрос подбора людей на различные должности и их назначение, им бы подчинялось правосудие. Особо значимо то, что у царицы отнималось даже право присутствия на совещании «карави» и принятия участия в обсуждении вопросов. Монарху оставалась лишь исполнительная функция. Требования группы Кутлу-Арслана, по сути, предусматривали введение в Грузии учреждение подобны парламенту за 30 лет до английской «Великой хартии».

Царица Тамара приказала тотчас же схватить Кутлу-Арслана, она надеялась, что арест руководителя остановит восставших, и они разойдутся, но этого не произошло. Наоборот, заговорщики потребовали освобождения своего главаря, в противном случае угрожали взятием царской резиденции. Положение дел обострилось. Царица проявила большой дипломатический такт, мудрость и уравновешенность и выбрала путь переговоров. К готовившимся к наступлению заговорщикам она отправила двух уважаемых дам, и они успешно выполнили возложенную на них миссию. Заговорщики покорились царице и принесли ей клятву верности. Программа раздробления царской власти не осуществилась.

В третьем параграфе «Церковный собор» рассматривается деятельность церковного собора, созванного царицей Тамарой для установления административного порядка.

Царица видела, что злые семена, проросшие в почве православия, мешают духовному продвижению страны и народа. Она призвала из Иерусалима бывшего Мцхетского католикоса Николая Гулаберисдзе, известного своей

³ Мечурчлетухуцеси – хранитель,распорядитель казны, функции его соответствовали функциями министра финансов.

мудростью и непорочностью, и под его руководством созвала духовенство и клир.

Царица Тамара с большим почтением и уважением встретила духовных лиц: как сообщает летописец « Принимала их Тамара с великой простотой, как человек а не царица, как ангелов, а не людей».

Счастливый случай среди прочих письменных источников сохранил для нас слово царицы Тамары, с которым обратилась нововозведённая на престол царица Грузии к духовенству: «Святые отцы, вы Богом назначены в качестве наших наставников и правителей Святой Церкви, и надлежит вам сказать слово для душ наших. Исследуйте хорошо всё и утвердите прямое и изгоните кривое. Начните с меня, потому что ореол этот, меня окружающий, есть ореол царского величия, а не богоборства. Не будьте лицеприятны в отношении князей из-за богатства и не пренебрегайте нищим из-за скудности. Вы словом, а я делом, вы учением, а я поучением, вы наставлением, а я установлением, подадим все друг-другу руку помощи, чтобы сохранить Божий законы непоруганными, чтобы мы все вместе не подверглись взысканию: вы – как священники, а я – как царица, вы как управители, а я как – страж».

В этих словах, произнесённых царицей Тамарой перед высшими служителями церкви, ясно выражено политическое кредо великой царицы, взошедшей на трон во благо страны, сформулирован моральный кодекс духовного оздоровления нации, указаны права и объязанности как правителя государства, так и церкви.

Церковный собор отлучил многих недостойных епископов, и на их место назначили «божьих людей», много церковных правил «выправили». Церкви освобождены от повинностей.

В Четвертом параграфе говорится о замужестве царицы Тамары.

У грузинского царского престола не было наследника и армии нужен был полководец. Вопрос выбора жениха для Тамары вынесли на обсуждении в где была предложена кандидатура русского князя Не маловажным аргументом в его пользу был христианства и православия русских. Георгий (Юрий) был представителем известной династии. Его отец – Андрей Боголюбский уже при жизни был удостоен чести узреть явление Богоматери, впоследствии построил храм в Иконы Владимирской Богоматери, с его именем установление русской православной церковью праздника в честь Покрова Богоматери. Юрий был приглашен в Тбилиси и, несмотря на то, что Тамара была против такой поспешности, вскоре была назначена свадьба. Георгий оказался храбрым воином. Летописцы перечисляют битвы малых масштабов, в которых победили грузины под его предводительством в течение двух лет. Он совершил военные экспедиции на север Армении в Ширван и Эрзерум. Но за те же два года Георгий проявил столь отрицательные свойства, что вытерпеть и простить это было невозможно. Тамара долго терпела, увещевала Юрия исправится, и сама и через монахов и, наконец, решилась развестись с ним. Юрий был отправлен в Константинополь с большими, впрочем богатствами. Но скоро он явился опять в Грузии с большим

греческим войском из Константинополя для возврашения потерянного престола. Тамара собрала верных себе вельмож и с их помощью победила Юрия который опять должен был оставить Грузию. Он возврвшался ещё раз с оружием в руках снова потерпел поражения и наконец исчез безследно.

Для царицы воспитанной на святых принципах Евангелия тяжелой была мысль о новом замужестве, но государственные интересы требовали согласия. Царица Тамара вступила в новый брак с осетинским царевичем Давидом Сосланом. В храме Дидубе был благословен от Бога брак царицы Тамары и Давида, и благо тайнства этого брака покровительствовало их супружеству во имя блага всей Грузии. С этих пор Царица Тамара и Давид Сослан в согласии управляли страной, ведали делами её внешней и внутренней политики.

Глава II «Внешняя политика Царицы Тамары» делиться на 4 параграфа «Шамхорская битва», «Басианская битва», «Создание Трапезундского царства», «Присоединение Армении. Поход в Северный Иран. Взаимоотношения с народами Северного Кавказа».

В первом параграфе описывается внешнеполитическая ситуация на Кавказе сложившаяся к моменту Шамхорской битвы.

Царица Тамара продолжала политический курс отца Георгия III и прадеда Давида Возобновителя. Основной целью их была борьба с мусульманскими странами. Мусульманский мир, увидев могущество Грузии, решил навсегда покончить с нею. К походу в Грузию готовилась не одна страна, а целое огромное объединенное войско мусульманских стран. Предводительствовал ей атабаг Абубекр. С помощью Багдадского Халифы атабак иранского Азербайджана Абу-Бекр к походу на Грузию собрал многочисленное коалиционное войско. Битва состоялась при Шамхоре.

Перед битвой Тамара приказала начать в монастырях и церквях беспрерывные всенощные бдения и литании, раздавать беднякам милостыню, чтобы повсеместно прославляли Бога.

Перед началом битвы Тамара обратилась к войнам и благословила их: «Братья мои, пусть не затрепещут от страха сердца ваши, если их такое множество, а вас мало, потому что с нами Бог... Только одному Богу доверьтесь, сердца своей правдой крепите перед Ним и упование бесконечное имейте на крест Христа. Устремляйтесь в их страну с помощью Пресвятой Богородицы и направляйтесь на врага силою непобедимого креста».

Животворящий крест несли впереди грузинского войска. А сама царица Тамара сняла обувь и пешком, босая, прибыла в храм Богоматери в Метехи и, пав ниц перед святой иконой, не переставала молиться со слезами, пока не исполнил Бог её просьбы. Внял Господь мольбе Царицы Тамары. Блестящую победу одержали Грузины при Шамхоре.

Царица Тамара самую драгоценную добычу - знамя Халифа, добытую в этой войне, пожертвовала Хахульской иконе Богоматери. Отмечая победу в Шамхорской битве, царица Тамара написала гимн-ямб «Моление грузин для

победы в Шамхоре», в Котором она обращается к Богоматери, как к светочу христианства и Матери -Покровительнице...

Битва при Шамхоре выявила преимущество грузинской военной силы на всём ближнем Востоке. Вырос международный авторитет страны, ещё больше укрепилось влияние Грузии на народы Северного Кавказа.

Во втором параграфе этой главы отмечается событии происходившие при Басианской битве.

Турецкий мир был обеспокоен военными и политическими успехами Грузии, поэтому для задержки нарастающего могущества Грузии был подготовлен новый поход, которым возглавлял Румский султан Рукнадин. Он послал Тамаре дерзкое письмо, в котором оскорбляет как грузинскую царицу и ее народ, так и христианскую веру. Спокоен и твёрд был ответ Тамары. Летописец сохранил нам его копию: «Я, надеющаяся на силу Вседержителя Бога и уповающая на Приснодеву Марию, молясь честному кресту, получила достойное гнева Божия письмо твоё, Рукнадин, и, узнав ложь твою, требую, чтобы судьёй между нами был Бог. Ты надеешься на множество золота и погонщиков ослов, я же - ни на богатство, ни на силу войска моего, а на силу Вседержителя Бога и святого креста, которого ты хулишь. Ныне я посылаю всё войско моё встретить тебя; да будет надо мною воля Бога, но не твоя, правда Его, но не твоя».

Военные силы, которыми распологала царица, были ничтожно малы в сравнении с армией султана. Но святая уповала не насилу оружия, а на помощь Божию. Она собрала войско и, как поветствует летописец, сопровождала его с распущенными волосами, ступая по земле босыми ногами. Затем, благословив войска прибыла в Вардзию и преклонив колено перед иконой Вардзийской богоматери неустанно молилась.

Царица Тамара доверившись Богу, одержала невероятную победу.

Победа достигнутая Грузией в 1205 году при Басиани имела важнейшее историческое значение. Она доказала, что Грузия явилась могущественным государством во всем тогдашнем Востоке.

В третьем параграфе повествуется о создание Трапезундского царства. Блестящая победа при Басиани облегчила осуществление грандиозного плана, уже давно намеченного царским двором, - создания на Западе, по соседству с Грузией, нового государства, известного под названием Трапезундского кесарства.

XII-XIII вв. Византия была ослабленна политический и экономический. Это давало возможность грузинскому государству господствовать на Юго-Восточном побережье Черного моря и основать там государство грузинской принадлежности.

Поводом к созданию Трапезундской империи послужили сребролюбие и алчность византийского кесаря, но главной причиной была бесконечная агрессия турок против Грузии и самой христианской Византии. Из-за того, что в этот период Византия была притесняема турецкими захватчиками, естественно, для укрепления Черноморского побережья Грузия приняла решение создать новое христианское царство в ответ на ожидаемую опасность. Это христианское царство, выдвинутое Грузией, должно было

сдерживать движение исламизма и непосредственный натиск турецких устремлений.

В 1204 г. Крестоносцы вторглись в Константинополь и нарушилась целостность Византийской империи. Почти одновременно произошло вхождение Грузии на территории, где в последствии создано Трапезундское царство. Грузины отняли у греков Лазику, Трапезунд, Лимон, Самсон, Керасунд и Амастриду. Царица Тамара не присоединила их к Грузии, а сделала расчитанный шаг, создало новое государство и посадило царем законного наследника Византийских императоров, своего родственника Алексея Комниноса.

Так в 1204 году было созданно Трапезундское царство, которое было заселено чанами и другими родственными грузинам племенами. Главной причиной создания Трапезундского царства бесконечная агрессия турок против Грузии и самой христианской Византией. Оно выполняло значительную экономическую, стратегическую и политическую роль. Существование этого государство имело важнейшее значение для отпора нашествия с Запада Византии, а с Юго-Запада Румского султана. А Алексий Комнин был опорой грузинского царского двора в его внешней политике, особенно в отношениях с византией.

Таким образом, в эпоху царствования Тамары создание Трапезундского царства, населенной в основном грузинскими племенами было значительным явлением, победой политики и дипломатии Грузии, основанной на ее могуществе.

С 60-ых годов XI века турки-сельджуки распространились по всему Закавказию. В 1065 г. они взяли столицу Армении Аниси. Армения потеряла независимость. И поскольку в Армении не было местной политической власти, то земли освобожденные от турок присоединились к Грузии. После создания Трапезундского царства грузинские войска взяли значительный город на юге Армении Кари или Карс, который царица Тамара присоединила к Грузии. Турки-сельджуки потеряли опору и плацдарм для нападения на Грузию и Закавказские государства.

Говоря о последних битвах на юге не должны забывать о том, что эти земли, заселенные армянами, были завоеваны врагами. Совершая походы на юг, грузины одновременно исполняли свой долг перед ближайшими соседями. Это тогда же было оценено армянским народом.

Вскоре были нарушены добрососедские отношения с правителем Иранского Азербайджана. Ардевильский султан в 1208 году в день Пасхи ворвался в грузинские владения, разорил город Аниси, 12000 человек зарезали в церквях. Царица Тамара провела ответный поход. Грузинские войска овладели Ардевилем.

Грузия совершила поход в Иран в 1210 году. Это был последний большой поход в период царствования царствования царицы Тамары. Были взяты города: Маранд, Тавриз. Маинду, Зенджан, Хорасан, и на взятые города возложили дань. Этот поход еще больше возвысил международный авторитет Грузии.

Северный Кавказ из-за своего выгодного экономического расположения выполнял определенную роль в истории Закавказских государств. Через Осетию и Дзурдзукети проходил один из важнейших путей Кавказа.

В начале XIII века в вассальных отношениях с Грузией находились почти все страны Северного Кавказа. Важнейшим моментом в отношениях Грузии с народами Северного Кавказа является политика христианизации последних, что связанно с именеи царицы Тамары.

Глава третья «Святая Благоверная царица Тамара» состоит из двух параграфов, озаглавленных темами, о которых в них идёт речь.

В первом параграфе описывается социально-экономическое и культурное положение Грузии при Царице Тамаре.

Эпоха царствования царицы Тамары - это эпоха расцвета духовной и материальной культуры грузинского народа. И правда, победоносные войны против мусульманского мира являются блестящей страницей истории грузинского народа и царствования святой царицы Тамары, но деятельность святой царицы вряд ли этим исчерпывается. Способность управлять страной и дальновидность большею частью проявились во внутренних делах страны - в хозяйственности и культурно - просветительной сфере.

Эпоха царствования Тамары - эпоха расцвета духовной и материальной культуры грузинского народа. Во второй половине XII века вместе с политическими успехами Грузия встала на путь резкого экономического подъёма. Развивалось сельское хозяйство, о чём явно свидетельствует существовавшая в тогдашней Грузии сеть оросительных и ирригационных строительство которых осуществлялось по приказу Тамары. Оросительные системы создавали хорошие условия для развития зерновых культур, виноградарства, садоводства И овощеводства. Вместе хозяйственным развитием страны и подремесленного производства торговли, росли города и городская жизнь. Создавались новые города. Значительными городами тогдашней Грузии были: Тбилиси, Кутаиси, Дманиси, Самшвилде, Поти, Сухуми, Манглиси, Гори, Ахалцихе и многие другие.

Уровню экономического развития и широкой торговле соответствовала монетная система. С усилением грузинского государства увеличилась и сфера действия грузинских денег. Грузинская монета была распространена как в самой Грузии и в её вассальных странах, так и в соседствующих с Грузией государствах.

Отчеканенная в Грузии монета должна была быть в обращении и в соседних странах, поэтому грузинские цари на монетах рядом с надписью на грузинском языке приказывали делать надписи и на арабском языке, что давало возможность грузинской монете обращаться на международном рынке. Этим арабские надписи говорят о могуществе грузинских царей.

Для показа экономической мощи тогдашней Грузии Иван Джавахишвили, опираясь на зарубежного писателя Казвина, сообщает очень важные сведения: «Исключая вассальные страны, ежегодный денежный доход собственно Грузии составлял 3 750 000 золотых рублей». Учёный там же приводит доходы других стран того времени и это сопоставление даёт

интересную картину: «В эту пору доход даже Малой Азии составлял только 2 475 000 рублей, Арабского Ирана – 2 250 000, доход короля Англии 4 000 000 золотых франков, а Франции не превышал 3 000 000 франков».

Как уже было замечено, доход Грузии был больше, чем доход отдельно взятых Арабского Ирана, Персии, Малой Азии, Франции и немногим меньше Англии. Эта сумма была только денежным доходом, и даже если не считать добычи, полученной в результате войн, Грузия имела большой доход в виде выплат натурой.

Такой высокий уровень экономического развития страны являлся твёрдой основой для дальнейшего развития культуры.

При царице Тамаре в стране появилось большое число ораторов, богословов, философов, историков, художников и поэтов. Были переведены на грузинский язык сочинения духовного, философского и литературного содержания. Получили интенсивное развитие почти все виды искусств. Достаточно сказать, что блестящие памятники архитектуры - крепости, церкви и монастыри, разбросанные по всей стране, в большинстве своём были воздвигнуты в те времена. Были созданы шедевры изобразительного, в частности, фрескового и чеканного искусства.

Качественно новых высот достигли грузинская литература, философия, наука, развиваются и преуспевают юриспруденция, математика, естествознание, медицина, грамматика, астрономия; намечается особый рост историографии, философии, художественной литературы, общественно-политического мышления, зодчества, живописи, чеканного искусства, музыки и других отраслей искусства.

Система просвещения охватывала сферу светского и духовного обучения и воспитания. Большую роль в истории грузинской культуры и науки того времени играли монастыри. При монастырях были собраны прославленные грузинские учёные — богословы, философы, переводчики-комментаторы, филологи. Здесь переводились книги с греческого, арабского, еврейского языков, создавались памятники церковно-богословской литературы.

Известно, что царица Тамара была покровительницей грузинской письменности, настоящей предводительницей и вдохновительницей этой письменности. Всё, что было создано значительного в эпоху царицы Тамары в области литературы, связано с её именем.

Зарубежных грузинских культурно-образовательных центрах (Иверский монастырь на горе Афон, монастырь на Чёрной горе, Петрицонский монастырь в Болгарии и др.) шла широкая литературно-философская и переводческая работа. В этот период создаётся не одно оригинальное произведение на грузинском языке; переводятся значительные памятники мировой классики.

Украшение и венец эпохи царицы Тамары — гениальное творение Руставели «Витязь в тигровой шкуре» - великолепный гимн гуманизма, бессмертия любви и вечности, которую он посвятил царице Тамаре — вершина развития грузинской средневековой поэзии. В ней иносказательно описывается грузинское царство времени царицы Тамары.

«Витязь в тигровой шкуре» - это исторический памятник величайшего значения, который в то же время является драгоценнейшим источником для

изучения политического, культурного, социального и экономического положения в эпоху царицы Тамары.

Как отмечал Н. Бердзенишвили, «идейно-политически грузинская цивилизация опиралась на три столпа: Евангелие, «Витязь в тигровой шкуре» и «Картлис цховреба». Евангелие вложило такую долю в деле утверждения грузинской культуры, что слово «грузин» стало синонимом христианства.

К периоду царствования Тамары относится большая группа купольных храмов восточной Грузии: Икорта, Бетания, Кватахеви, Фитарети, Тимотесубани, Кинцвиси, Базилические церкви в Казрети, Гудаури, Синий монастырь, высеченные в скале большие монастырские ансамбли: Давид Гареджа и Вардзия. Это уникальный памятник грузинской культуры - город монастырь высечен в отвесной скале. На одной из фреска Вардзии изображены царица Тамара и её отец Георгии III. Сохранились ещё 3 изображения Тамары, в купольных храмах Бетании, Кинцвиси и в пешерной церкви Бертубани.

В Грузии искусство перегородчатой эмали было на таком же высоком уровне, как и зодчество и настенная живопись. Ярким примером этому служит икона Хахульской Богоматери, которая, как известно, является самым большим в мире памятником, выполненным эмалью.

В это время творили знаменитые золотых дел мастера Бешкен и Века Опизари. Шедевром ювелирного искуства яляется чеканка рамки Анчисхати, выполненная в 1184-1193гг. А в1195 году по заказу Тамары Бека отчеканил Евангелие Цкаростави.

Во втором параграфе третьей главы излагается жизнь и деятельность царицы Тамары.

Летописец Тамары, Василий Эзосмодзгвари, пишет: «Как никто не может сосчитать по одному волосы на голове, так никто не сможет описать деяния Тамары», - и действительно, трудно в полной мере оценить вклад царицы Тамары в историю Грузии.

В жизни святой благоверной царицы Тамары видим и благочестивое правление страной, и апостольские труды по распространению веры Христовой, и заботу о святой Церкви, и высокии личний подвиг благочестия.

«Ничего другого не хранила Тамара в сердце своём, кроме как «начало мудрости, страх Господень» - сообщает летописец. Правой была от мудрости. Своей разумностью Тамара с ранних лет привлекла внимание современников. То, что царица получила хорошее образование, видно из самих деяний её и из свидетельств современных ей писателей, которые сравнивают её с философами и называют сосудом мудрости. Летописцы отмечали, что «она, будучи юной, по уму выглядит не юной, а сознательной, разумной и знающей».

Царица Тамара была усердной прилежной православной. «Проводила всю ночь в стоянии на ногах, бодрствовании, молитве, поклонах и слёзных мольбах к Господу», - пишет автор «Истории и восхваления венценосцев», а второй летописец Василий Эзосмодзгвари подчёркнуто отмечает: «Никто с таким рвением не следовал закону Божьему, как она, и никто с таким смирением не преклонял голову. Молебны и бдения, исполняемые в её дворце, превзошли молитвы Феодосия Великого, и я уверен, даже

пустынников. А что же говорить о том, как она постилась. Она сама следила, как соблюдали пост монахи и придворные».

Святая царица установила обязательное правило для царского двора - и сама молилась по Типикону палестинского монастыря, и того же требовала с других.

Подобно своим достойным предкам, царица Тамара оказывала большую помощь церквям и монастырям: «Обеспечила епископов и престолы их пожертвованиями, освободив церкви от оброков и податей».

Царица Тамара, соответственно успехам страны прибавляла богослужение и украшение, и строительство церквей и монастырей. Она строила монастыри не только в Грузии, но также в Палестине, Иерусалиме, Кипре, и в присоединённых ею вассальных странах.

По сведениям летописца «Невозможно описать её любовь к священникам и монахам. Перед нею постоянно находились люди, следовавшие правилам праведной жизни. Она им устраивала жилища поблизости своих покоев, обеспечивала пищей и всем необходимым. А если кто-нибудь из них был немощным, она сама посещала и утешала, сама же готовила ему ложе и постель».

Она была богатейшей царицей, но сама по себе была простой, стыдливой, жила «неимущей» жизнью. «Имея величие и богатство, находясь на такой высоте, жила, будто не было у неё ничего, равно как у всякого нищего, будто говорил голос её: «Нагой вышла я из утробы матери и нагой уйду».

В государстве царицы Тамары собралось большое богатство, но это богатство давалось не только одной части общества, но и нищим. Над неимущими она поставила верных смотрителей. Десятую часть всего государственного дохода отдавала нищим. Тамара ввела систему государственной помощи.

В её царствование не было ни одного случая смертной казни и телесного наказания, также наказаний, сопряженных с членовредительством. При царице Тамаре фактически была отменена смертная казнь, и это был большой гуманный шаг вперёд по сравнению с другими странами того времени.

Святая Тамара отличалась редким великодушием по отношению к своим врагам. Против царицы не раз составлялись заговоры с целью свержения её с престола, а возможно - и убийства, но она никогда не мстила своим врагам. Победив и пленив их, она одаривала их, как заслуженных людей, как своих друзей и благодетелей.

Как мы отмечали выше, в первый период царствования Тамары было несколько очень опасных движений и отступничеств, и всегда Тамара своей предусмотрительностью и осторожными действиями побеждала опасность и в Грузии устанавливала мир. Страна успокоилась в руках богобоязненной и мудрой правительницы. Обычное несогласие между царицей и вельможами было уничтожено, все единодушно радели о величии и мощи Грузии. Особенно примечательно то, что царица Тамара в Грузии никогда не устанавливала мир жестокостью и одной силой. Она была весьма добродушной и мягкосердечной, милостивой, была против насилия и притеснения.

Добро и справедливость, торжество разума, равноправие граждан, несмотря на национальность и религиозную принадлежность - всё это было характерно для политики царицы Тамары. Это основывалось на человеколюбивом учении, проповедуемом христианской верой.

Особым проявлением гуманизма царицы Тамары нужно считать её отношение к нехристианским религиям. Во времена царицы Тамары грузинским государством были провозглашены не только веротерпимость, но и свобода вероисповедания.

На этот гуманизм Тамары с удивительной любовью ответили негрузинские народы. Царица Тамара любила не только грузинскую национальность, но и другие народы Кавказа. Они на протяжении веков восхваляли царицу Тамару, посвящали ей стихи, песни, легенды.

Василий Эзосмодзгвари так характеризует царицу Тамару: «Она расточала радость, когда повествовала о чём-нибудь, была стыдлива, поучая других, соприкасалась она со всеми мягко и наставляла всех приятно, наказывала милостиво и распекала мягкосердечно, дабы каждому до единого показать воочию свойства Бога. Она была светильником для разумных и неразумных, светила первым и сжигала вторых: она была уздой для сбившихся с пути истины и опорой для нерадивых, нравственным каноном для старцев и палкой железной для юношей, защитницей мудрой для идущих честным путём и нелицеприятно бьющей строптивых».

Глас народа - это беспристрастный приговор истории. Грузинский народ память о своей прекрасной матери - Царице Тамаре - «Матери Грузии», запечатлел чистейшей любовью в своём сердце.

Благодарный грузинский народ все великие памятники (церкви, монастыри, замки, дороги через перевалы, мосты, каналы, торговые дома, посёлки и города) связывает с именем Тамары. По представлению народа в эпохе Тамары собрались все национальные деятели, всё наилучшее. «Всякое великое дело у нас приписывается к Тамаре», - писал Илья праведный (Чавчавадзе)

Деятельность Тамары имела широкий отклик и в других государствах. В этом отношении очень интересно широко распространённое на Руси сказание «Об Иверской царице Динаре». Поэма касается Грузии (Иверии) и деятельности Иверской царицы, название её «Удивительное сказание и почтительный рассказ о царице Динаре (Тамаре), правительнице Иверии».

К этому творению проявляют большой интерес не только книголюбы, но и летописцы, государственные деятели, и даже царский двор. Эта «Повесть о Динаре (Тамаре)...» использована в послании епископа Касьяна, обращенном к царю Руси Ивану III, касающемуся политической жизни той эпохи.

Как видим, деяния царицы Тамары вышли за пределы Грузии. И русская душа умилялась перед образом грузинской царицы. Русский народ увидел в ней героиню, самоотверженную женщину: «Друзья и братья, я желаю раньше вас сложить голову за землю — удел Всесвятой Богоматери и за всё православие нашего государства», - вот слова о грузинской женщине - царице, бесконечно любившей Родину, оставшиеся в памяти русского народа.

Большая популярность царицы Тамары, в первую очередь, обусловилась самой великой эпохой, политическим, экономическим и культурным положением страны. Но главное, что бесспорно способствовало этой легендарной популярности — это ее личные качества: высокая нравственность, благочестие и милостивость, так, как они стали примером для современников и людей последующих поколений.

Жизнь святой царицы Тамары была невидимым распятием за свой народ.

Постоянный труд, заботы, думы, множество пролитых слез, постоянные посты, литании на босую ногу, лежание на каменном одре монастыря подорвали здоровье царицы Тамары, у нее выявилась тяжелая болезнь.

Почувствовав приближение смерти, Тамара молилась перед иконой спасителя и животворящим крестом: «Христос Боже мой, единый, бесконечный царь неба и земли, тебе препоручаю это царство, которое тобою мне было вверено, и этот народ искупленный твоей честной кровью, и этих моих детей, которых ты мне даровал и затем душу свою». Примечательно, что радеющая за веру и страну царица вверила Богу сперва страну, за которую так не щадя сил трудилась, затем народ, которым правила с материнской заботливостью, затем собственных детей собственную душу. Наверно это и есть ключ успешного правления царицы Тамары.

Выполнив всё, что могла, и, оставив чудесную память в народе, царица Тамара скончалась 27 января 1213 года.

Все исторические источники указывают на то, что Святое тело царицы Тамары упокоили в Мцхете, а затем перевезли в Гелати, где и погребли в родовой усыпальнице рядом с прославленными предками.

Сегодня окутано тайной местонахождение могилы Тамары и это породило в народе множество сказаний и легенд. Многие сказания передают, что царица Тамара сама пожелала бесследно исчезнуть после смерти. Господь исполнил её желание, и скрыл, чтобы в грядущем восставить её из мёртвых и обрадовать тоскующую Грузию.

Грузинская православная церковь жизнь царицы Тамары сравнила с деянием Жен-мироносиц и днём поминовения установила первый день весеннего месяца — 1(14) мая и третье воскресенье Пасхи — вместе с днём поминовения жен-мироносиц, служивших с любовью и преданностью к Христу.

В заключении подводятся итоги работы и формулируются основные выводы.

Выводы диссертации

Обзор биографических фактов и основных моментов государственной деятельности царицы Тамары, а также свидетельств летописных источников показывает, что она обладала комплексом высоких моральных качеств, свойственных примерному христианину. Она постоянно заботилась о совершенствовании своей души, что выражалась как в соблюдении заповедей и основных моральных принципов лично ею, так в активном воздействии на окружающих.

Рассмотрение имеющихся в источниках причин принятия тех или иных государственных решений, показывает, что, помимо объективных политических и социальных факторов, царица Тамара всегда исходила из христианских благодетелей. Мудрость, разумение, скромность, богобоязненность, великая вера в Бога, благоговение перед Ним – это и есть те основы, на которых Тамара выстроила политический и экономический Грузию. Политика Тамары опиралась сильную проповедуемое христианской верой, для которой характерны добро и справедливость, торжество разума, равноправие людей, вне зависимости от их этнической и религиозной принадлежности.

Деятельность Царицы Тамары напрямую связана с развитием и укреплением Грузинской Православной Церкви, что выражалось как в щедрых пожертвованиях на церковные нужды, строительстве церквей и монастырей, покровительстве всем благим начинаниям, так и в неусыпной заботе о административном порядке в церкви. Ее усилиями был созван Поместный собор, решения которого помогли устранить многие неурядицы в церковной жизни. Во время ее правления церковь была освобождена от налогов

Суть успехов Тамары заключается в том, что, отрицая земные блага, она доверялась воле Божьей и единственно перед Богом благоговела. В руки Господа вверяла судьбу Грузии перед каждым испытанием, и Он помогал Боголюбивой царице. Успехов Тамара достигла милосердием, по достоинству оценивая чужие заслуги, черпая силы в великой духовной силе – любви Господа, в преданности живому слову Бога, в вере во Христа. Вся жизнь царицы Тамары была осуществлением учения Св. Евангелия.

Деятельность царицы Тамары – яркий пример того, насколько важна роль личности в истории народа, как необходим стране высокий авторитет, а народу – достойный пример для подражания, так как личный пример весомее любых слов.

История повторяется. Она учит тех, кто способен слышать ее голос.

В самые тяжелые и трагические времена грузинские народ не только сохранял веру, но воздвигал соборы и храмы, которые поражают нас своим величием и красотой. Благодаря христианской вере воплощенной в таких святых как царица Тамара, цари Вахтанг Горгасал и Давид Возобновитель, как цари мученики Арчил, Луарсаб и Димитрий и другие, истерзанная Грузия неоднократно возрождалась из пепелищ городов и руин храмов как сказочный Феникс.

История Грузии и история царствования царицы Тамары учат нас, что если Грузия будет хранить христианство, то и христианство сохранит Грузию. Поэтому в прошлом одновременно трагическом и великом мы видим будущее своей страны.